

резервов. Гитлер, подписав в декабре директиву о переходе на советско-германском фронте к обороне, свалил неудачи на военное командование и, отстранив от занимаемых должностей часть высших генералов армии, принял верховное командование на себя. Но это не привело к существенным изменениям. Непосредственная угроза Москве была устранена.

Наступательные операции Красной Армии зимы 1941-1942 г. показали советскому командованию недостаток опыта проведения крупных наступательных операций. Отставало и техническое обеспечение – наличие танковых и воздушных армий, артиллерийских резервов.

Но главное в том что победа советских войск под Москвой развеяла миф о непобедимости гитлеровских войск.

## **БЕСПРИМЕРНЫЙ ГЕРОИЗМ И СТОЙКОСТЬ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ**

Е. Н. Лобаевич

К моменту нападения на СССР фашистская Германия поработила уже большинство государств Европы – Австрию, Чехословакию, Польшу, Югославию, Данию, Норвегию, Бельгию, Голландию, Люксембург, Францию, Грецию. Покорение Западной Европы было только частью захватнических планов гитлеровской Германии. Она поставила своей целью завоевать весь мир и установить над ним своё господство.

Основным препятствием на пути Германии к мировому господству являлась Советская страна. Гитлеровские людоеды понимали, что, пока существует сильный и свободный Советский Союз, Германия не может полностью осуществить свои планы, а её завоевания в Европе непрочны. Фашисты решили сначала разгромить Советский Союз, уничтожить Советское государство и его Красную Армию, а затем уже завершить завоевание остального мира.

Период мирного строительства в Советском Союзе кончился. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков. Советские вооружённые силы выдержали первый сильный удар фашистских механизированных колонн. Перегруппировавшись, они стали наносить мощные контрудары.

Примером самоотверженной и вместе с тем истребительной для противника обороны в первый период войны может служить сражение за Смоленск. Немцы ввели в бой сотни танков. Их самолёты висели над городом и над боевыми порядками советских войск. Почти 30 дней длился

бой. Прорвавшаяся в Смоленск немецкая танковая дивизия была уничтожена на улицах города. В районе Смоленска были перемолоты тысячи немцев. Советские воины всех родов оружия совершали героические подвиги, проявляли беспримерную стойкость и самоотверженность в борьбе с врагом.

Даже враги Красной Армии были поражены стойкостью советских пехотинцев. «Большевистские стрелковые полки – это нечто страшное», – признавался один германский майор. В боях выросли тысячи героев. Вот один из многих – красноармеец Иван Середа. Фашистский танк, неожиданно вынырнувший из прикрытия, мешал продвижению советского взвода. Боец Середа незаметно, ползком подобрался к фашистскому танку, вскочил на него и ударом топора согнул пулемёт. Танк с экипажем был захвачен взводом. Бойцу Середа было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

С такой же самоотверженностью осуществляли великий сталинский стратегический план советские люди, работавшие в тылу.

Промышленный расцвет восточных районов облегчил также решение задачи перебазирования (перевода) предприятий с запада и с юга страны. Из районов, куда наступали фашистские армии, уходили на восток рабочие и колхозники, увозя с собой имущество, угоняя скот. Подавляющее большинство заводов было эвакуировано. По приблизительным подсчётам, только железнодорожный транспорт перевёз 1 миллион 200 тысяч вагонов эвакуируемых грузов. К этому нужно прибавить перевезённое другими видами транспорта – автомашинами, пароходами, баржами, повозками.

Эвакуированные предприятия частью направлялись в места, где имелись заводы того же типа, и сливались с ними, во много раз увеличивая мощность прежних. Для многих же заводов, переводившихся в районы, где не было промышленности, приходилось возводить новые корпуса. Стройки эти велись военными темпами. Вырастали целые промышленные посёлки. Часто оборудование размещалось не только в свободных помещениях действующих предприятий, но и в клубах, школах, дворцах культуры.

Во время войны огромное значение приобрели восточные районы и в области сельского хозяйства. С временной потерей плодородных полей Украины и других районов вся тяжесть снабжения армии и страны пала на восточные и юго-восточные области Советского Союза.

Не удалось Гитлеру сорвать мобилизацию сил в Советском Союзе. Она проходила чётко и организованно.